



nr. 6561 ORDIN 15.10.2024

privind modificarea și completarea
Ghidului Specific - Condiții de accesare a fondurilor europene aferente Planului Național de Redresare și Reziliență în cadrul apelurilor de proiecte, aferent *Investiției 14 - SCHEMA DE GRANTURI SUB FORMĂ DE BONURI VALORICE PENTRU ACCELERAREA UTILIZĂRII ENERGIEI DIN SURSE REGENERABILE DE CĂTRE GOSPODĂRII*, din cadrul Componentei 16. RePowerEU a PLANULUI NAȚIONAL DE REDRESARE ȘI REZILIENȚĂ, aprobat prin Ordinul ministrului investițiilor și proiectelor europene nr. 6252/13.09.2024

Având în vedere prevederile:

- Decretului Președintelui României nr. 899/15.06.2023 pentru numirea Guvernului României, publicat în Monitorul Oficial al României, Partea I, Nr. 534/15.VI.2023;
- Regulamentului (UE) 2021/241 al Parlamentului European și al Consiliului din 12 februarie 2021 de instituire a Mecanismului de Redresare și Reziliență, cu modificările și completările ulterioare;
- Deciziei de punere în aplicare a Consiliului 15833/23 din 05 decembrie 2023 de modificare a Deciziei de punere în aplicare din 29 octombrie 2021 de aprobare a evaluării Planului de Redresare și Reziliență al României;
- Ordonanței de urgență a Guvernului nr. 124/2021 privind stabilirea cadrului instituțional și financiar pentru gestionarea fondurilor europene alocate României prin Mecanismul de redresare și reziliență, precum și pentru modificarea și completarea Ordonanței de urgență a Guvernului nr. 155/2020 privind unele măsuri pentru elaborarea Planului național de redresare și reziliență necesar României pentru accesarea de fonduri externe rambursabile și nerambursabile în cadrul Mecanismului de redresare și reziliență, aprobată cu modificări și completări prin Legea 178/2022, cu modificările și completările ulterioare;
- Hotărârii Guvernului nr. 209/2022 pentru aprobarea Normelor metodologice de aplicare a prevederilor Ordonanței de urgență a Guvernului nr. 124/2021 privind stabilirea cadrului instituțional și financiar pentru gestionarea fondurilor europene alocate României prin Mecanismul de redresare și reziliență, precum și pentru modificarea și completarea Ordonanței de urgență a Guvernului nr. 155/2020 privind unele măsuri pentru elaborarea Planului național de redresare și reziliență necesar României pentru accesarea de fonduri externe rambursabile și nerambursabile în cadrul Mecanismului de redresare și reziliență, cu modificările și completările ulterioare;

Luând în considerare avizul nr 64202/14.10.2024 emis de Direcția Generală Management Mecanism de Redresare și Reziliență,

Văzând Referatul de aprobare al Direcției Generale pentru Dezvoltare Regională, Inovare și Societate Digitalizată nr. G2024- 68299/15.10.2024,

În temeiul prevederilor art. 14 alin. (5) din Hotărârea Guvernului nr. 52/2018 privind organizarea și funcționarea Ministerului Investițiilor și Proiectelor Europene, cu modificările și completările ulterioare,

MINISTRUL INVESTIȚIILOR ȘI PROIECTELOR EUROPENE
emite prezentul
ORDIN:

Art. I. Ghidul Specific - Condiții de accesare a fondurilor europene aferente Planului Național de Redresare și Reziliență în cadrul apelurilor de proiecte, aferent *Investiției I4 - SCHEMA DE GRANTURI SUB FORMĂ DE BONURI VALORICE PENTRU ACCELERAREA UTILIZĂRII ENERGIEI DIN SURSE REGENERABILE DE CĂTRE GOSPODĂRII*, din cadrul Componentei 16. RePowerEU a PLANULUI NAȚIONAL DE REDRESARE ȘI REZILIENȚĂ, aprobat prin Ordinul ministrului investițiilor și proiectelor europene nr. 6252/13.09.2024, se modifică și se completează după cum urmează:

1. Pe prima pagină, după ultimul paragraf se completează un nou paragraf, cu următorul cuprins::

Link publicare/actualizare condiții accesare vouchere:

www.mfe.gov.ro/category/anunturi-pnrr/

Link platformă informatică PNRR:

<https://proiecte.pnrr.gov.ro>

2. La preambul, secțiunea Definiții, definiția „Consumator vulnerabil de energie/consumator vulnerabil/persoană fizică vulnerabilă” se modifică și va avea următorul cuprins:

”Persoana singură/familia care, din motive de sănătate, vârstă, venituri insuficiente sau izolare față de sursele de energie, necesită măsuri de protecție socială și servicii suplimentare pentru a-și asigura cel puțin nevoile energetice minime, care îndeplinește condițiile prevăzute în Legea nr. 226 din 16 septembrie 2021, privind stabilirea măsurilor de protecție socială pentru consumatorul vulnerabil de energie, cu modificările și completările ulterioare, și care se regăsește pe lista persoanelor vulnerabile preluată de către Ministerul Investițiilor și Proiectelor Europene, în baza datelor colectate și existente la nivel național de către Programul Operațional Ajutorarea Persoanelor Dezavantajate (POAD).”

3. La Secțiunea 1 INFORMAȚII DESPRE APELURILE DE PROIECTE - Subsecțiunea 1.2 Tipul apelurilor de proiecte, durata și perioada de depunere, mecanismul de înrolare a beneficiarilor finali, modalitatea de depunere a cererilor de proiecte, punctul Perioada de înrolare, depunere a propunerilor de proiecte și durata apelurilor se modifică și va avea următorul cuprins:

Perioada de înrolare, depunere a propunerilor de proiecte și durata apelurilor:

Perioada de înrolare, depunere a propunerilor de proiecte și durata apelurilor pentru Etapa I (Componenta A și Componenta B)

Dată și oră lansare apeluri pentru înrolare în platforma PNRR: începere depunere cereri înrolare apeluri de proiecte: 16.09.2024, ora 10:00

** Perioada de înrolare a operatorilor economici este până la data 15.11.2024, ora 17:00.*

Publicarea rezultatelor se va realiza până la data de 29.11.2024.

Atât înrolarea, cât și depunerea cererilor de finanțare se realizează prin platforma electronică a PNRR: <https://proiecte.pnrr.gov.ro>.



Cererile de înrolare depuse ulterior acestei date nu vor fi luate în considerare.

Dată de început semnare contracte comerciale cu Beneficiarii finali: 02.12.2024

**** Perioada de semnare a contractelor comerciale, pregătire a documentațiilor și depunere a cererilor de finanțare va fi demarată ulterior încheierii etapei de înrolare și publicării listei operatorilor economici validați, dar nu mai târziu de data de închidere a apelului de proiecte în platforma PNRR, menționată mai jos.**

Durata apelului de proiecte pentru Etapa I - Componenta A

Data și oră începere depunere de proiecte în platforma PNRR: 02.12.2024, ora 10:00

Data și ora închidere depunere de proiecte în platforma PNRR: 03.02.2025, ora 17:00

Durata apelului de proiecte pentru Etapa I - Componenta B

Data și oră începere depunere de proiecte în platforma PNRR: 02.12.2024, ora 10:00

Data și ora închidere depunere de proiecte în platforma PNRR: 10.01.2025, ora 14:00



**Implementarea activităților va fi finalizată până la 30.09.2025.
Implementarea Investiției 4 (plăți efectuate de către MIPE) va fi finalizată până la 31.12.2025**

Perioada de depunere a propunerilor de proiecte și durata apelului pentru Etapa II

Operatorii validați în perioada menționată mai sus, ca urmare a desfășurării apelului de înrolare, pot depune cereri de finanțare și în cadrul Etapei II.

Perioada lansare apel de proiecte: februarie 2025

Data și ora lansării apelului pentru Etapa II vor fi comunicate de către autoritatea finanțatoare în prealabil și aprobate prin Ordin de ministru.

Atenție!

Lansarea acestui apel de proiecte se va realiza ulterior închiderii apelurilor dedicate Componentelor A și B.

***** Implementarea investițiilor va fi finalizată până la 30.09.2025.**

Implementarea Investiției 4 (plăți efectuate de către MIPE) va fi finalizată până la 31.12.2025

4. La Secțiunea 1 INFORMAȚII DESPRE APELURILE DE PROIECTE - Subsecțiunea 1.2.1 Pași mecanism înrolare și depunere documentații, Pasul I - Înrolare operator economic, valabil pentru toate etapele și componentele, se modifică și va avea următorul cuprins:

„Pentru a dobândi calitatea de solicitant de finanțare în cadrul apelurilor, operatorul economic va completa și va depune formularul Anexa 5 - CERERE ÎNROLARE PROGRAM (cerere unică, în care se pot bifa ambele investiții, 14 și 17), prin care își va exprima consimțământul privind participarea în cadrul uneia sau ambelor tipuri de investiții din cadrul Componentei 16.RePowerEU, în funcție de obiectul de activitate și sfera de interes.

Pași înrolare:

a.Operatorul economic va completa și depune cererea de înrolare în cadrul platformei electronice PNRR, în perioada de timp menționată mai sus.

Cererea de înrolare este cererea completată și depusă de către operatorul economic prin care își exprimă intenția de a participa în cadrul Investiției 7 și/sau în cadrul Investiției 4.

Cererea de înrolare este unică pentru ambele investiții și este necesar ca operatorii să bifeze codurile CAEN și/sau tipurile de investiții, în funcție de sfera de interes. Aceasta se va completa o singură dată, indiferent de investiția/investițiile pentru care operatorul economic optează.

ATENȚIE!

În platforma informatică se poate depune O SINGURĂ CERERE DE ÎNROLARE PER OPERATOR ECONOMIC, fiind astfel necesar a fi bifate toate câmpurile relevante, atât pentru Investiția 7, cât și pentru Investiția 4.

Criteriile de eligibilitate aplicabile solicitanților de finanțare vor fi verificate prin intermediul sistemului informatic, prin raportare la:

- ✓ Corectitudinea Codului Unic de Înregistrare/Codului de Înregistrare Fiscală
- ✓ Relevanța Codului CAEN
- ✓ Existența licenței de Tip B sau care include competențele de tip B emisă de către ANRE (în cazul instalatorilor), în termen de valabilitate la data înrolării.
- ✓ Existența datoriilor la bugetul de stat (inclusiv deciziile de eşalonare a acestora)

Personalul evaluator al CR/I DGSRISD va interveni și va evalua manual doar pe acei operatori economici care înregistrează datorii eşalonate la bugetul de stat în vederea confirmării/neconfirmării graficului de plata, prin emiterea ulterioară a deciziei de acceptare/respingere a cererii de înrolare.

b. Ulterior încheierii perioadei de înrolare, CRI DGDRISD va publica pe pagina de internet www.mfe.gov.ro/category/anunturi-pnrr și/sau prin intermediul altor canale oficiale de comunicare (de exemplu: afișarea listelor la sediul GUEE), lista operatorilor economici eligibili care au dreptul de a contracta proiecte și depune cereri de finanțare în numele Beneficiarilor finali.

Atenție!

Cererea de înrolare completată necorespunzător, cu câmpuri obligatorii fără informații sau cu informații inexacte, va fi declarată respinsă.

ATENȚIE!

Operatorul economic nu trebuie să înregistreze datorii la bugetul de stat la momentul înrolării în program. CR/I DGDRISD își rezervă dreptul de a declara neeligibil, ulterior înrolării în program și înainte de momentul depunerii cererii de finanțare, un operator economic în situația existenței datoriilor la bugetul de stat. În acest caz, sumele aferente activităților realizate până la momentul declarării solicitantului (printr-o decizie) ca fiind neeligibil, rămân în sarcina Solicitantului de finanțare și nu vor fi decontate prin prezentul mecanism.

Operatorul economic care deține o Decizie de eşalonare la plată a datoriilor existente la bugetul de stat, este considerat eligibil, cu condiția respectării graficului de plată stabilit prin Decizia de eşalonare.

5. La Secțiunea 1 INFORMAȚII DESPRE APELURILE DE PROIECTE - Subsecțiunea 1.2.1 Pași mecanism înrolare și depunere documentați, Pasul II - Identificarea beneficiarilor finali și pregătirea documentațiilor, Etapa I, Componenta A - Consumatori vulnerabili de energie, „Contractul comercial”, primul paragraf se elimină.

6. La Secțiunea 1 INFORMAȚII DESPRE APELURILE DE PROIECTE - Subsecțiunea 1.2.1 Pași mecanism înrolare și depunere documentați, Pasul II - Identificarea beneficiarilor finali și pregătirea documentațiilor, Etapa I, Componenta A - Consumatori vulnerabili de energie, „Încheierea contractelor comerciale între beneficiarii finali și solicitanții de

finanțare și pregătirea documentațiilor”, litera b) se modifică și va avea următorul cuprins:

” b) Contractul include obligația Beneficiarului final de a permite accesul persoanelor autorizate în vederea montării sistemului de panouri fotovoltaice, colectarea datelor înregistrate de sistemul de panouri fotovoltaice și verificarea sistemului de panouri fotovoltaice”

7. La Secțiunea 1 INFORMAȚII DESPRE APELURILE DE PROIECTE - Subsecțiunea 1.3 Activitățile eligibile, Nota de subsol se modifică și va avea următorul cuprins:

„Atât consumatorul vulnerabil de energie, cât și operatorul economic vor întreprinde diligențele necesare în vederea conformării cu prevederile legale în ceea ce privește implementarea acestui tip de activități”.

8. La Secțiunea 1 INFORMAȚII DESPRE APELURILE DE PROIECTE - Subsecțiunea 1.3 Activitățile eligibile, caseta a 3-a „Atenție” se elimină.

9. La Secțiunea 1 INFORMAȚII DESPRE APELURILE DE PROIECTE - Subsecțiunea 1.4 Solicitanți de finanțare și beneficiari finali eligibili, primul paragraf se modifică și va avea următorul cuprins:

„Solicitantul eligibil poate fi:

Operator economic cu personalitate juridică înregistrată în România, autorizat pentru lucrări de instalații electrice, conform CAEN rev. 2, clasa 4321 care, la depunerea cererii de înrolare are deja domeniul de activitate eligibil (clasa CAEN) vizat de investiție înscris în obiectul de activitate, indiferent dacă acesta reprezintă activitatea principală sau secundară a întreprinderii.

- ✓ Totodată, operatorul trebuie să dețină atestat ANRE de tip B sau alte atestate care includ competențele de tip B, aflate în termen de valabilitate la data depunerii cererii de înrolare”.*

10. La Secțiunea 1 INFORMAȚII DESPRE APELURILE DE PROIECTE - Subsecțiunea 1.4 Solicitanți de finanțare și beneficiari finali eligibili, Etapa I, Componenta A se modifică și va avea următorul cuprins:

„Persoana singură/familia care, din motive de sănătate, vârstă, venituri insuficiente sau izolare față de sursele de energie, necesită măsuri de protecție socială și servicii suplimentare pentru a-și asigura cel puțin nevoile energetice minime, care îndeplinește condițiile prevăzute în Legea nr. 226 din 16 septembrie 2021, privind stabilirea măsurilor de protecție socială pentru consumatorul vulnerabil de energie, cu modificările și completările ulterioare, și care se regăsește pe lista persoanelor vulnerabile preluată de către Ministerul Investițiilor și Proiectelor Europene, în baza datelor colectate și existente la nivel național de către Programul Operațional Ajutorarea Persoanelor Dezavantajate (POAD).”

11. La Secțiunea 1 INFORMAȚII DESPRE APELURILE DE PROIECTE - Subsecțiunea 1.5 Alocarea apelurilor de proiecte, Sub-subsecțiunea 1.5.1 Bugetul total estimat, paragraful patru se modifică și va avea următorul cuprins:

„Alocarea financiară va fi disponibilă pentru accesare în cadrul a două etape:

Bugetul estimat pentru Etapa I este de 400.000.000 EUR, echivalentul a 80.000 de vouchere, din care:

- pentru Componenta A: 300.000.000 EUR, echivalentul a 60.000 de vouchere*
- pentru componenta B: 100.000.000 EUR, echivalentul a 20.000 de vouchere*

În situații justificate cum ar fi neaccesarea sau accesarea redusă a voucherelor pentru Componenta A, raportat la gradul de accesare a voucherelor pentru componenta B, CR/1 DGDRISD poate decide realocarea de sume între componente, inclusiv înainte de închiderea apelurilor, pentru a evita neîndeplinirea în termene a țintelor din PNRR.

În acest caz, informarea privind realocarea de sume se va realiza prin publicarea pe site a unui anunț de lansare revizuit aferentei primei etape, cu cel puțin 5 zile înainte de realizarea modificărilor.

Alocarea financiară pentru Etapa a II-a este de 210.762.268 EUR, echivalentul a aproximativ 42.000 vouchere, la care se adaugă, dacă este cazul, și bugetul aferent voucherelor neaccesate în Etapa I

Apelul dedicat Etapei a II-a se va deschide în luna februarie 2025.

Pentru transformarea din euro în lei a alocării în aplicația PNRR este utilizat cursul inforeuro din luna anterioară lansării apelului de proiecte, respectiv luna August 2024: 1 euro = 4,9766 lei, curs ce va fi utilizat atât la depunerea cât și la semnarea contractelor de finanțare”.

12. La Secțiunea 1 INFORMAȚII DESPRE APELURILE DE PROIECTE - Subsecțiunea 1.5 Alocarea apelurilor de proiecte, Sub-subsecțiunea 1.5.3 Calendar apeluri, paragraful trei se modifică și va avea următorul cuprins:

„Calendarul estimativ al apelurilor de proiecte include următoarele etape/procese, va avea următorul conținut:

Calendarul estimativ al apelurilor de proiecte include următoarele etape/procese:

1. Pregătirea documentațiilor: conform secțiunii 1.2 din prezentul ghid
2. Depunere: conform secțiunii 1.2 din prezentul ghid
3. Procesul de evaluare și selecție (include și procesul depunerii și soluționării contestațiilor) va fi de aproximativ 6 luni, derulat în următoarele etape:
 - Înrolarea operatorilor economici
 - Depunere și verificare beneficiari finali (se va realiza de către operatorii economici pentru Etapa I Componenta B și etapa II și de către GUEE pentru etapa I, Componenta A)
 - Evaluarea automată a criteriilor de selecție - acordare rezultat și selecție
4. Procesul de contractare
 - Verificarea îndeplinirii criteriilor în etapa de contractare și notificarea solicitanților
 - Depunerea și soluționarea contestațiilor
 - Publicarea listei cu proiectele selectate pentru finanțare și notificarea solicitanților
 - Semnarea contractelor.
5. Etapa de implementare:
 - Implementarea proiectelor (inclusiv recepția la terminarea lucrărilor): până la 30 septembrie 2025,
 - Transferul sumelor către beneficiari: până la 31 decembrie 2025”.

13. La Secțiunea 1 INFORMAȚII DESPRE APELURILE DE PROIECTE - Subsecțiunea 1.6. Indicatorii apelurilor de proiecte, paragraful „Indicator comun” se elimină.

14. La Secțiunea 1 INFORMAȚII DESPRE APELURILE DE PROIECTE - Subsecțiunea 1.7 Rezultatele apelurilor de proiecte se modifică și va avea următorul cuprins:

„În secțiunile C9 - Indicatori prestabiliti și D - Lista beneficiarilor finali/gospodariilor sprijinite prin proiect, din cererea de finanțare vor fi prezentate - atât la nivel de clădire rezidențială unifamilială, cât și centralizat (la nivelul cererii de finanțare)- următoarele informații, sub forma prezentată mai jos:

Indicator proiect	Unitate de măsură	Valoare la începutul implementării proiectului	Valoare la finalul implementării proiectului	Rezultat
1	2	3	4	5=4-3
Total vouchere, din care	Numar	PS + SS	PS + SS	PS + SS
Vouchere pentru instalare panouri solare	Numar	0		
vouchere pentru instalare sisteme de stocare a energiei electrice	Numar	0		

*PS - Panouri solare

*SS - Sisteme de stocare a energiei electrice

Notă:

Indicatorii vor fi preluați în cererea de finanțare, centralizat, la nivel de cerere de proiecte”.

15. La Secțiunea 3 ELIGIBILITATEA CHELTUIELILOR, Categoriile de cheltuieli aferente proiectului care NU sunt incluse în voucher, paragraful „Categoriile de cheltuieli aferente proiectului care NU sunt incluse în voucher” se modifică și va avea următorul cuprins :

- Cheltuielile pentru obținerea/actualizarea Certificatului de Racordare NU sunt incluse în voucher și vor fi suportate de către solicitant, pentru componenta A și de beneficiarii finali pentru Componenta B și Etapa II
- ✓ Cheltuielile obligatorii de informare și publicitate, ce derivă exclusiv din Manualul de identitate vizuală privind operațiunile finanțate din *Mecanismul de Redresare și Reziliență definite în conformitate cu prevederile art. 34 din Regulamentul (UE) nr. 2021/241 de instituire a Mecanismului de Redresare și Reziliență, cu modificările și completările ulterioare*, NU sunt incluse în voucher și vor fi suportate de către solicitantul de finanțare.

Atenție!

Taxa pe Valoare Adăugată (TVA) NU este inclusă în niciun voucher. Acest aspect este reglementat prin cadrul instituțional și financiar stabilit pentru gestionarea fondurilor europene, prevăzut în OUG nr. 124/2021 aprobată prin Legea nr. 178/2022, și Ordinul comun al ministrului investițiilor și proiectelor europene și ministrului finanțelor nr. 1745/1481/2023 pentru aprobarea Instrucțiunilor privind utilizarea formularului “Declarație privind nedeductibilitatea TVA aferente cheltuielilor efectuate în cadrul operațiunilor finanțate prin Planul național de redresare și reziliență în cadrul Mecanismului de redresare și reziliență și din fonduri publice naționale”.

Valoarea TVA aferentă activităților eligibile prin intermediul Investiției 4 va fi acoperită din bugetul de stat conform OUG 124/2021 privind stabilirea cadrului instituțional și financiar pentru gestionarea fondurilor europene alocate României prin Mecanismul de Redresare și Reziliență, precum și pentru modificarea și completarea Ordonanței de urgență a Guvernului nr. 155/2020 privind unele măsuri pentru elaborarea Planului Național de Redresare și Reziliență necesar României pentru accesarea de fonduri externe rambursabile și nerambursabile în cadrul Mecanismului de Redresare și Reziliență.

Pentru decontarea TVA, se va depune un centralizator bazat pe cererile de transfer.

Formularul cererii de înrolare va include un câmp specific care trebuie bifat pentru a indica dacă solicitantul este sau nu plătitor de TVA. Aceste măsuri fac parte din mecanismul detaliat de raportare și control pentru gestionarea fondurilor în cadrul PNRR, asigurând transparența și conformitatea cu reglementările europene.

De asemenea, solicitantul va completa Anexa 8, Declarație privind nedeductibilitatea TVA aferente cheltuielilor efectuate în cadrul operațiunilor finanțate prin Planul național de redresare și reziliență în cadrul Mecanismului de redresare și reziliență și din fonduri publice naționale.

16. La Secțiunea 4 COMPLETAREA CERERILOR DE FINANTARE, Subsecțiunea 4.1 Cererea de finanțare, primul paragraf se modifică și va avea următorul cuprins:

„Cererea de finanțare este compusă din:

Formularul cererii de finanțare, ale cărui secțiuni se completează exclusiv în aplicația electronică. Anexa 1- Cererea de finanțare (în funcție de apelul selectat: Anexa 1.a - Cerere de finanțare_I4_1.A, Anexa 1.b - Cerere de finanțare_I4_1.B, Anexa 1.c - Cerere de finanțare_I4_2) la acest ghid prezintă aceste secțiuni și include instrucțiuni, recomandări și clarificări privind modul de completare, dar și declarații solicitate în nume propriu.”

17. La Secțiunea 4 COMPLETAREA CERERILOR DE FINANTARE, Subsecțiunea 4.1 Cererea de finanțare, Sub-subsecțiunea 4.1.2. Documente necesare pentru constituirea dosarului BENEFICIARULUI FINAL, punctul 2 Documente privind dreptul proprietate se modifică și va avea următorul cuprins:

„Pentru dovedirea dreptului de proprietate privată asupra imobilului (teren și / sau clădire) pe care se realizează investiția este prezentat:

Pentru Etapa I, Componenta A (consumatori vulnerabili de energie)

- extras de carte funciară emis de autoritățile competente pe numele beneficiarului final (consumator vulnerabil de energie), cu maxim 60 de zile calendaristice înainte de data depunerii dosarului Beneficiarului final la GUEE, sau*
- Orice alt document eliberat de către autoritatea publică locală (APL), de exemplu Extras de rol fiscal, din care să reiasă dreptul de proprietate și cota de proprietate aferentă, emis cu maxim 60 de zile calendaristice înainte de data depunerii dosarului Beneficiarului final la GUEE.*

Pentru Etapa I, Componenta B și Etapa II

- extras de carte funciară emis de autoritățile competente pe numele beneficiarului final, cu maxim 60 de zile calendaristice înainte de data depunerii dosarului Beneficiarului final la operatorul economic.*

Criteriu eligibilitate verificat

- Beneficiarul final deține dreptul de proprietate privată asupra imobilului (teren și / sau clădire), la momentul depunerii cererii de finanțare.*
- În plus, imobilul (clădire și teren) este liber de orice sarcini sau interdicții ce afectează implementarea proiectului*
- Imobilul nu face obiectul unor litigii având ca obiect dreptul invocat de către solicitant pentru realizarea proiectului, aflate în curs de soluționare la instanțele judecătorești, vreunei revendicări potrivit unei legi speciale sau dreptului comun sau al unei proceduri de expropriere pentru cauză de utilitate publică;*

În cazul în care imobilul (teren și/sau clădire) este deținut în coproprietate de mai multe persoane, sunt îndeplinite condițiile:

- Beneficiarul final, consumator vulnerabil de energie / persoana fizică, deține minimum 50% din suprafața utilă a clădirii și, de asemenea, minimum 50% din suprafața terenului.
- Beneficiarul final și ceilalți proprietari își dau acordul cu privire la implementarea proiectului (conform contractului comercial dintre Solicitant și beneficiar final)
- Doar pentru Etapa I, Componenta A: Locul de implementare a proiectului este situat în raza administrativă a județului în care GUEE a realizat verificarea prealabilă

Atenție!

În cazul în care sistemele de panouri fotovoltaice sunt amplasate pe teren, beneficiarul final trebuie să demonstreze proprietatea pentru imobil (clădire rezidențială unifamilială și teren aferent).



În cazul contractelor comerciale încheiate cu beneficiari finali al căror obiect îl reprezintă amplasarea de sisteme fotovoltaice pe teren sau clădire rezidențiale unifamiliale asupra cărora au fost instituite ipoteci, beneficiarul final va pune la dispoziția solicitantului documentele justificative (contract de ipotecă imobiliară și ultima dovadă a obligațiilor de plată, cu condiția să nu fie emisă cu mai mult de 60 zile calendaristice înainte de data semnării contractului comercial) necesare demonstrării îndeplinirii condiției referitoare la menținerea proprietății. Neîndeplinirea condiției de mai sus, atrage neeligibilitatea clădirii rezidențiale unifamiliale și imposibilitatea accesării schemei de vouchere

18. La Secțiunea 4 COMPLETAREA CERERILOR DE FINANTARE, Subsecțiunea 4.1 Cererea de finanțare, Sub-subsecțiunea 4.1.2 Documente necesare pentru constituirea dosarului BENEFICIARULUI FINAL, punctul 3, paragraful „Certificatul de performanță energetică inițial (la nivel de clădire rezidențială unifamilială)” se elimină.

19. La Secțiunea 4 COMPLETAREA CERERILOR DE FINANTARE, Subsecțiunea 4.1 Cererea de finanțare, Sub-subsecțiunea 4.1.2 Anexele obligatorii de depus de către Solicitantul de finanțare la depunerea cererii de finanțare, punctul 4 se modifică și va avea cu următorul cuprins:

„4. Verificarea ce va atesta conformitatea clădirii rezidențiale unifamiliale cu reglementările privind protecția patrimoniului cultural

- Pentru Etapa I Componenta A

Personalul GUEE se va asigura de faptul că respectiva clădire nu este clasată/în curs de clasare ca monument istoric aflată în patrimoniul UNESCO, în patrimoniul cultural național, în patrimoniul cultural local din mediul urban și rural sau că aceasta nu este amplasată într-o zonă de protecție a monumentelor istorice și/sau într-o zonă construită protejată aprobată potrivit legii, prin interogarea informațiilor puse la dispoziție de către autoritățile responsabile (exemplu: Direcția Județeană de Cultură, Consiliul Județean sau Autoritatea Publică Locală).

- Pentru Etapa I Componenta B nu este necesar documentul emis de autoritatea responsabilă privind statutul de monument istoric/arie protejată/ zonă de

protecție a monumentelor istorice și/sau în zone construite protejate aprobate conform legii.

- *Pentru Etapa II*

Se va anexa documentul, emis de autoritatea responsabilă, prin care se atestă faptul că respectiva clădire nu este clasată/în curs de clasare ca monument istoric aflată în patrimoniul UNESCO, în patrimoniul cultural național, în patrimoniul cultural local din mediul urban și rural sau că aceasta nu este amplasată într-o zonă de protecție a monumentelor istorice și/sau într-o zonă construită protejată aprobată potrivit legii.

Criteriu eligibilitate

- ✓ *Clădirea nu este clasată/în curs de clasare ca monument istoric aflată în patrimoniul UNESCO, în patrimoniul cultural național, în patrimoniul cultural local din mediul urban și rural.*
- ✓ *Clădirea NU este inclusă pe lista patrimoniului cultural mondial (Hotărârea Guvernului nr.493/2004 pentru aprobarea Metodologiei privind monitorizarea monumentelor istorice înscrise în Lista patrimoniului mondial, anexa A), lista patrimoniului cultural național sau lista patrimoniului cultural local din mediul urban și rural (Ordinul nr. 2828 din 24 decembrie 2015, emis de ministrul culturii, pentru modificarea anexei nr. 1 la Ordinul ministrului culturii și cultelor nr. 2.314/2004 privind aprobarea Listei monumentelor istorice, actualizată, și a Listei monumentelor istorice dispărute, cu modificările ulterioare).*
- ✓ *Clădirea nu este amplasată într-o zonă de protecție a monumentelor istorice și/sau în zone construite protejate aprobate conform legii”.*

20. La Secțiunea 4 COMPLETAREA CERERILOR DE FINANȚARE, Subsecțiunea 4.1 Cererea de finanțare, Sub-subsecțiunea 4.1.3, după punctul 2 se introduce un nou punct, pct. 3, cu următorul cuprins:

„3. Verificarea codului privind Clasificarea Activităților Economice din Economia Națională (CAEN)

Verificarea datei de activare a codului/codurilor CAEN relevant/e se vor realiza în mod automat de către sistemul informatic la momentul depunerii cererii de finanțare prin interogarea bazelor de date ale Oficiului Național al Registrului Comerțului.

Criteriu verificat

Societatea trebuie să înregistreze o vechime cât mai mare în domeniul instalațiilor electrice, calculată de la data autorizării codului CAEN relevant pentru investiția I4 (CAEN 4321) și până la momentul deschiderii apelului de depunere a cererilor de finanțare, pentru asigurarea unui grad cât mai înalt de experiență și maturitate, aspect relevant în implementarea investiției”.

21. La Secțiunea 4 COMPLETAREA CERERILOR DE FINANȚARE, Subsecțiunea 4.1. Cererea de finanțare, Sub-subsecțiunea 4.1.4, punctul 1 „Certificatul de performanță energetică final (la nivel de clădire rezidențială unifamilială)” se elimină.

22. La Secțiunea 4 COMPLETAREA CERERILOR DE FINANȚARE, Subsecțiunea 4.1 Cererea de finanțare, Sub-subsecțiunea 4.1.4 Anexele obligatorii în etapa de implementare, punctul 2 se modifică și va avea următorul cuprins:

„2. Certificat de Racordare (CR)

- Pentru Etapa I Componenta A

Se va anexa certificatul de racordare sau dovada depunerii și înregistrării cererii la operatorul de distribuție a energiei electrice în vederea obținerii/actualizării certificatului de racordare. Dovada anterior menționată este dovada înregistrării la/transmiterii prin platforme online către instituțiile abilitate, a documentelor necesare obținerii CR și va cuprinde inclusiv numărul și data înregistrării acesteia la operatorul de distribuție a energiei electrice.

Certificatul de racordare sau Dovada demarării procesului de obținere a CR se va depune pentru fiecare clădire rezidențială unifamilială inclusă în cererea de finanțare.

În cazul depunerii Dovezii pentru demararea procesului de obținere a CR, Solicitantul și Beneficiarul final vor avea în vedere obținerea certificatului de racordare și depunerea acestuia până la data de 31.03.2026, în caz contrar Beneficiarul final devenind neeligibil.

- Pentru Etapa I, Componenta B și Etapa II

Se va anexa Certificatul de Racordare emis/ actualizat pentru fiecare clădire rezidențială unifamilială inclusă în cererea de finanțare.

23. La Secțiunea 4 COMPLETAREA CERERILOR DE FINANȚARE, Subsecțiunea 4.2 Capacitatea instituțională a solicitantului, paragraful doi se modifică și va avea următorul cuprins:

„Solicitantul demonstrează capacitate financiară:

La depunerea cererii de finanțare, solicitantul își va completa declarația de angajament, prin care își asumă capacitatea financiară.

Solicitantul are capacitatea financiară de a asigura:

- ✓ sursele financiare pentru acoperirea tuturor cheltuielilor eligibile necesare implementării optime a proiectului, în condițiile plății ulterioare a voucherelor aferente activităților eligibile.
- ✓ finanțarea cheltuielilor care nu sunt incluse în voucher, aferente proiectului (cheltuielile de informare și publicitate, pentru certificatul de racordare etc.).



Important!

În cadrul etapei de selecție, solicitantul va avea o clasare mai bună în funcție de rentabilitatea profitului înregistrată în ultimul an, înainte de depunerea cererii de finanțare și numărul beneficiarilor finali incluși în cererea de finanțare, calculată conform formulei de la secțiunea B4 din formularul Cererii de finanțare. Calculul se va realiza în mod automat (aplicații informatice de tip RPA) prin interogarea informațiilor extrase din baza de date a ONRC și/sau ANAF.

Solicitantul își asumă deplina responsabilitate pentru actualizarea în timp util a informațiilor financiare, asigurându-se că acestea sunt transmise și înregistrate corect de către instituțiile competente. Informațiile înregistrate de către autoritățile competente vor prevala în evaluarea și punctarea solicitantului și a cererii de finanțare.

24. La Secțiunea 4 COMPLETAREA CERERILOR DE FINANȚARE, Subsecțiunea 4.2 Capacitatea instituțională a solicitantului, paragraful trei se modifică și va avea următorul cuprins:

„Solicitantul demonstrează capacitate tehnică:

Solicitantul este operator economic cu personalitate juridică înregistrată în România, autorizat pentru lucrări de instalații electrice, conform CAEN rev. 2, clasa 4321 care, la depunerea cererii de înrolare are deja domeniul de activitate eligibil (clasa CAEN) vizat de investiție înscris în obiectul de activitate, indiferent dacă acesta reprezintă activitatea principală sau secundară a întreprinderii

Operatorul are angajat cel puțin un instalator panouri fotovoltaice cod COR 741103 sau un inginer energie solară - Cod COR 215151.



Atenție!

La momentul depunerii cererii de înrolare, firma de instalații electrice trebuie să figureze în evidențele Autorității Naționale de Reglementare în Domeniul Energiei (ANRE) și să dețină atestat tip B sau alte atestate care includ competente de tip B, aflat în termen de valabilitate.

25. La Secțiunea 5 Evaluarea și selecția proiectelor, înainte de subsecțiunea 5.1, care devine Subsecțiunea 5.1¹, se introduce o nouă subsecțiune, Subsecțiunea 5.1 Etapa de verificare a înrolării, cu următorul cuprins:

„5.1 Etapa de verificare a înrolării

După încheierea apelului de înrolare, desfășurat într-un cadru necompetițional ce nu asigură garantarea finanțării, operatorii economici pot corecta eventualele erori materiale din cererea de înrolare.

Având în vedere că sistemul informatic permite depunerea UNEI SINGURE cereri de înrolare pentru fiecare CUI/CIF, operatorul economic are posibilitatea de a solicita retransmiterea cererii de înrolare în cazul identificării unor erori materiale. Acest lucru poate fi realizat printr-o solicitare scrisă transmisă până la finalul încheierii perioadei de înrolare pe adresa secretariat.pocidif@mfe.gov.ro în vederea deschiderii unui canal de comunicare în cadrul platformei informatice în care a fost depusă cererea, pentru a permite corectarea acelor erori.

Corectarea erorilor materiale menționate anterior poate fi efectuată într-un termen de maximum 2 zile calendaristice, calculate de la momentul deschiderii canalului de comunicare.

Solicitările de corectare a erorilor materiale transmise după încheierea perioadei de înrolare sau netransmise în termenul de 2 zile calendaristice ca urmare a corectării erorilor materiale NU vor fi luate în considerare, iar cererea inițial depusă va fi evaluată conform stadiului său la momentul publicării rezultatelor etapei de înrolare.

Atenție!

Cererea de înrolare încărcată fără completarea câmpurilor obligatorii sau completată cu informații inexacte sau necorespunzător, va fi declarată va fi respinsă.”

26. La Secțiunea 5 Evaluarea și selecția proiectelor, Subsecțiunea 5.2 Etapa de verificare a conformității administrative și a eligibilității (CAE), paragraful trei se elimină.

27. La Secțiunea 6 CONTRACTAREA ȘI IMPLEMENTAREA PROIECTELOR, Subsecțiunea 6.1 Mecanismul de atribuire a codurilor aferente voucherelor virtuale, primul paragraf se modifică și va avea următorul cuprins:

„*Selecția cererilor de finanțare va fi derulată în conformitate cu prevederile ghidului specific, în ordinea descrescătoare a punctajelor obținute și luând în considerare experiența în domeniul relevant, în urma etapei de evaluare și selecție*”.

28. La Secțiunea 6 CONTRACTAREA ȘI IMPLEMENTAREA PROIECTELOR, Secțiunea 6.2 Contractarea proiectelor, se modifică și va avea următorul cuprins:

„*Procesul de selecție și contractare a cererilor de finanțare în cadrul apelurilor de proiecte se va realiza atât în mod automat, cât și în baza Anexei 3 - Lista CR/I DGDRISD de verificare a documentației de contractare.*

Punctarea cererilor de finanțare se realizează în mod automat pe baza informațiilor înregistrate la ONRC. Modalitatea/formula de calcul este detaliată mai jos, cât și în cadrul cererii de finanțare (Anexele 1 Anexa 1.a - Cerere de finanțare_I4/1.A, Anexa 1.b - Cerere de finanțare_I4/1.B, Anexa 1.c - Cerere de finanțare_I4/2) , secțiunea B4 - Evaluare capacitate solicitant și punctare automată).

Formulă punctaj solicitant unic/lider: $X = 30\% \times \frac{A}{B} + 30\% \times \frac{C}{D} + 40\% \times \frac{E}{E_{Max}}$

unde:

A - Punctaj obținut în funcție de vechimea codului CAEN (0, 1, 3 sau 5 puncte)

B - Punctaj maxim ce poate fi obținut de către un solicitant în funcție de vechimea codului CAEN (5 puncte)

C - Profitul net sau pierderea netă al/a exercițiului financiar din anul anterior depunerii cererii de finanțare al/a solicitantului

D - Cifra de afaceri din anul anterior depunerii cererii de finanțare a solicitantului

E - Numărul utilizatorilor/gospodăriilor incluse în cererea de finanțare

E MAX - Valoarea este egală cu 1000 utilizatori/gospodării - numărul maxim al utilizatorilor/gospodăriilor ce pot fi incluse într-o cerere de finanțare

X - Punctaj cerere finanțare solicitant unic

Plaje de punctaje este definită astfel, în funcție de durata privind experiența/maturitatea definită la secțiunea B2 din cadrul cererii de finanțare:

- < 1 an - 0 puncte*
- ≥ 1 an < 3 ani - 1 puncte*
- ≥ 3 ani < 5 ani - 3 puncte*
- ≥ 5 ani - 5 puncte*

Pentru asigurarea implementării activităților de către actori cu experiență în domeniile finanțate cât și asigurarea implementării în condiții optime, societățile care înregistrează o vechime mai mare de 1 an (inclusiv) de la data autorizării codului CAEN relevant pentru Investiția I4, raportat la momentul deschiderii apelului de depunere a cererilor de finanțare (vezi secțiunea 1.2 Tipul apelului de proiecte, durata și perioada de depunere, mecanismul

de înrolare a beneficiarilor finali, modalitatea de depunere a cererilor de proiecte), vor obține punctaj suplimentar.

Departajarea se va realiza automat prin interogarea informațiilor înregistrate la ONRC, astfel:

- Societatea W ce a desfășurat activitate în codul CAEN 4321 mai puțin de 1 (un) an înainte de deschiderea apelului de depunere a cererilor de finanțare va obține 0 puncte.
- Societatea X ce a desfășurat activitate în codul CAEN 4321 între 1 an (inclusiv) și 3 ani înainte de deschiderea apelului de depunere a cererilor de finanțare va obține 1 punct.
- Societatea Y ce a desfășurat activitate în codul CAEN 4321 între 3 ani (inclusiv) și 5 ani înainte de deschiderea apelului de depunere a cererilor de finanțare va obține 3 puncte.
- Societatea Y ce a desfășurat activitate în codul CAEN 4321 mai mult de 5 ani (inclusiv), înainte de deschiderea apelului de depunere a cererilor de finanțare va obține 5 puncte.

Ordinea contractării se va realiza în ordinea obținerii punctajelor, conform formulei de calcul de mai sus și din cadrul cererii de finanțare (Anexele 1 Anexa 1.a - Cerere de finanțare_I4/1.A, Anexa 1.b - Cerere de finanțare_I4/1.B, Anexa 1.c - Cerere de finanțare_I4/2), secțiunea B4 - Evaluare capacitate solicitant și punctare automată). În caz de egalitate a punctajelor, criteriul de departajare îl va constitui ordinea depunerii cererilor de finanțare.

Notificarea rezultatului etapei de selecție și contractare va fi transmisă prin intermediul platformei electronice și va conține rezultatul obținut.

După finalizarea procesului de selecție și contractare, prin intermediul platformei electronice, MIPE transmite solicitantului de finanțare contractul de finanțare, în vederea semnării de către reprezentantul legal.

Semnarea contractului de către solicitantul de finanțare se va realiza în maximum 5 zile lucrătoare de la data notificării/transmiterii.

În cazul în care acesta, din motive obiective și bine justificate, nu poate semna contractul de finanțare în termenul de 5 zile lucrătoare, acest termen se poate prelungi până la maximum 15 zile lucrătoare.

Contractul de finanțare intră în vigoare la data semnării ultimei părți semnate.

Modelul standard de contract de finanțare utilizat pentru contractarea proiectelor selectate în urma procesului de evaluare și selecție este cel prezentat în cadrul Anexei 4 la Ghidul solicitantului”.

29. La Secțiunea 6 CONTRACTAREA ȘI IMPLEMENTAREA PROIECTELOR, Subsecțiunea 6.2 Contractarea proiectelor, Sub-subsecțiunea 6.3.2 Mecanismul de finanțare, paragraful șaisprezece se modifică și va avea următorul cuprins:

„În cazul primei cereri de transfer, se va ține cont de documentele justificative existente la dosarul cererii de finanțare și care au stat la baza contractării proiectului și nu se vor anexa de beneficiar cererii de transfer, cu excepția situației în care acest lucru este solicitat în mod expres în timpul verificărilor”.

30. La Secțiunea 6 CONTRACTAREA ȘI IMPLEMENTAREA PROIECTELOR, Subsecțiunea 6.2 Contractarea proiectelor, Sub-subsecțiunea 6.3.2 Mecanismul de finanțare, paragraful 21, bulletul 3 se modifică și va avea următorul cuprins:

- *„Certificat de Racordare (CR) sau Dovada demarării procesului de obținere a CR. La ultima cerere de transfer, în situația în care CR nu au fost obținute și se află în curs de obținere, beneficiarul poate depune cererea de transfer însoțită de dovada/dovezile demarării procesului de obținere a CR-ului (dovada înregistrării la/transmiterii prin platforme online către instituțiile abilitate, a documentelor necesare obținerii CR). CR se va depune în acest caz, în termen de maxim 3 luni de la data finalizării perioadei de implementare, dar nu mai mult 31.03.2026. Nedepunerea certificatelor de racordare până la data de 31.03.2026 va conduce la declararea neeligibilității fiecărui beneficiar final și la returnarea sumelor aferente pentru care certificatul de racordare nu a fost depus”.*

31. La Secțiunea 6 CONTRACTAREA ȘI IMPLEMENTAREA PROIECTELOR, Subsecțiunea 6.4 Mecanisme de gestionare a riscurilor de implementare se modifică și va avea următorul cuprins:

„Beneficiarul va identifica riscurile care pot să afecteze implementarea Proiectului în ceea ce privește calendarul propus (de exemplu, întârzieri în achiziția și livrarea bunurilor achiziționate, respingerea la recepție a bunurilor achiziționate, întârzieri în efectuarea lucrărilor de instalare a sistemelor de panouri fotovoltaice și a modului de stocare a energiei electrice, întârzieri în obținerea avizelor necesare, întârzieri la recepția la terminarea lucrărilor, iar pentru riscurile identificate vor fi propuse măsuri de reducere a acestora și un plan de acțiune pentru eliminarea riscurilor sau reducerea acestora până la un nivel acceptabil.

MIPE, prin Direcția Generală pentru Dezvoltarea Inovării și a Societății Digitalizate, în calitate de coordonator de investiții organizează și exercită activități de control intern, de control preventiv și de identificare și gestionare a riscurilor. Astfel, beneficiarul va lua toate măsurile necesare pentru evitarea conflictului de interese, prevenirea neregulilor grave, a dublei finanțări, asigurarea bunei gestiuni financiare, controlul și recuperarea creanțelor, verificarea beneficiarilor reali ai fondurilor alocate din PNRR, respectarea principiilor egalității de șanse, nediscriminării și dezvoltării durabile”.

32. La Secțiunea 8 PREVENIREA NEREGULILOR GRAVE, A DUBLEI FINANȚĂRI, paragraful patru se modifică și va avea următorul cuprins:

„MIPE, prin Direcția Generală pentru Dezvoltarea Inovării și a Societății Digitalizate, în calitate de coordonator de investiții pentru Componenta 16 RePowerEU va aplica proceduri de management și control care să asigure corectitudinea acordării și utilizării acestor fonduri, precum și respectarea principiilor bunei gestiuni financiare, așa cum este aceasta definită în legislația comunitară incidentă”.

33. La Secțiunea 12, după anexa 1a se introduc două noi anexe, anexa 1b - cererea de finanțare i4.1.B și anexa 1c - cererea de finanțare i4.2.

34. Secțiunea 12 ANEXE se modifică și va avea următorul cuprins:

„Se vor menționa anexele care fac parte din documentația ghidului:

„Anexa 1 a - Cererea de finanțare_i4_1.A

Anexa 1 b - Cererea de finanțare_i4_1.B

Anexa 1 c - Cererea de finanțare_i4_2

Anexa 2 - Lista GUEE de verificare a eligibilității Beneficiarilor finali

Anexa 3 - Lista CRI DGDRISD de verificare a documentației de contractare

Anexa 4 - Model Contract finanțare

Anexa 4.a - Anexa II Mecanismul de finanțare

Anexa 5 - Cerere înrolare program

Anexa 6 - Condiții tehnice minime pentru sistemele fotovoltaice

Anexa 7 - Model Contract comercial

Anexa 8 - Declarație privind nedeductibilitatea TVA ”.

35. La anexa nr. 1 - Cererea de finanțare, Secțiunea B. IDENTIFICARE SOLICITANT, Subsecțiunea B.2 Date solicitant se modifică și va avea următorul cuprins:

Denumire solicitant Unic/Lider

Se va completa cu denumirea completă a operatorului economic ce are calitatea de Solicitant

Cod Unic de Identificare / Cod Identificare Fiscală

Se va introduce CUI-ul sau CIF-ul solicitantului.

Cod CAEN	Data autorizării codului CAEN	Profit net/pierdere netă exercitiu financiar an anterior	Cifra de afaceri
Cod CAEN	Data autorizării codului CAEN	Profit net/pierdere netă exercitiu financiar an anterior	Cifra de afaceri
Se va menționa codul CAEN activ relevant al solicitantului (4321).	Se va interoga în baza de date a ONRC data activării codului CAEN relevant (4321)	Se va completa cu profitul sau pierderea netă a solicitantului raportat/ă pentru exercițiul financiar din anul anterior.	Se va completa cu cifra de afaceri a solicitantului raportată pentru exercițiul financiar din anul anterior.

Experiență / Maturitate în funcție de data înregistrării codului CAEN ^(*):

*durată exprimată în ani, raportată între data activării codului CAEN și data deschiderii apelului de depunere a cererii de finanțare

Adresa sediu social

În această secțiune dedicată sediului social, se vor completa/selecta acele informații relevante pentru sediul social al solicitantului.

Regiune		Judet/Sector		Localitate	
Cod postal	Strada	Nr.	Bloc	Scara	Ap.
Telefon	E-mail:				

Date de identificare ale Reprezentantului legal:

În această secțiune dedicată reprezentantului legal, se vor completa/selecta acele informații relevante pentru reprezentantul legal al solicitantului.

Nume		Prenume		Funcție	
Data nașterii			Cod Numeric Personal		

Act de Identitate						
B.I.	C.I.	Pasaport	Seria	Nr.	Eliberat la data de:	de către:
						Valabil până la:

36. La anexa nr. 1- Cererea de finanțare, Secțiunea B. IDENTIFICARE SOLICITANT, Subsecțiunea B.4 Evaluare capacitate solicitant și punctare automată se modifică va avea următorul cuprins:

„Pentru evaluarea capacității solicitantului și punctarea automată a proiectului, datele financiare privind solicitantul se vor prelua automat de la Oficiul Național al Registrului Comerțului, urmând ca punctarea să se realizeze utilizându-se următoarea formulă:

$$\text{Formulă punctaj solicitant unic: } X = 30\% \times \frac{A}{B} + 30\% \times \frac{C}{D} + 40\% \times \frac{E}{E_{\text{Max}}}$$

unde:

- A - Punctaj obținut în funcție de vechimea codului CAEN (0, 1, 3 sau 5 puncte)
- B - Punctaj maxim ce poate fi obținut de către un solicitant în funcție de vechimea codului CAEN (5 puncte)
- C - Profitul net sau pierderea netă al/a exercițiului financiar din anul anterior depunerii cererii de finanțare al/a solicitantului
- D - Cifra de afaceri din anul anterior depunerii cererii de finanțare a solicitantului
- E - Numărul utilizatorilor/gospodăriilor incluse în cererea de finanțare
- E_{MAX} - Valoarea este egală cu 1000 utilizatori/gospodării - numărul maxim al utilizatorilor/gospodăriilor ce pot fi incluse într-o cerere de finanțare
- X - Punctaj cerere finanțare solicitant unic

**Plaje de punctaje este definită astfel, în funcție de durata privind experiența/maturitatea definită la secțiunea B2:*

- < 1 an - 0 puncte
- ≥ 1 an < 3 ani - 1 puncte
- ≥ 3 ani < 5 ani - 3 puncte
- ≥ 5 ani - 5 puncte

37. La anexa nr.1 - Cererea de finanțare, Secțiunea E, punctele VI și VII se modifică și vor avea următorul cuprins:

- VI. *Proiectul propus spre finanțare include activități eligibile desfășurate după data semnării contractului de finanțare cu MIPE.*
- VII. *Proiectul nu include lucrări de renovare, instalare panouri fotovoltaice și/sau alte activități finanțate prin alte programe operaționale sau prin programe cu finanțare din surse publice (inclusiv fonduri UE, Norvegiene, Elvețiene) realizate și aprobate pentru aceleași clădiri rezidențiale unifamiliale (numai pentru gospodăriile sărace din punct de vedere energetic și pentru consumatorii de energie vulnerabili), evitându-se astfel dubla finanțare.*

38. La anexa nr. 2 - Lista GUEE de verificare a eligibilității Beneficiarilor finali, numerele curente 7 și 8 se elimină.

39. La anexa nr. 2- Lista GUEE de verificare a eligibilității Beneficiarilor finali, numerele curente 9 și 10 se modifică și vor avea următorul cuprins:

„9. Din interogările realizate de către personalul GUEE reiese faptul că, clădirea nu este clasată/în curs de clasare ca monument istoric aflată în patrimoniul UNESCO, în patrimoniul cultural național, în patrimoniul cultural local din mediul urban și rural?
în secțiunea Observații se vor preciza numărul, data intrării în vigoare a documentului interogat și autoritatea la care s-a realizat verificarea

10. Din interogările realizate de către personalul GUEE reiese faptul că, clădirea nu este amplasată într-o zonă de protecție a monumentelor istorice și/sau într-o zonă construită protejată aprobată potrivit legii?*

**în secțiunea Observații se vor preciza numărul, data intrării în vigoare a documentului interogat și autoritatea la care s-a realizat verificarea*

40. La anexa nr. 4 - Contract de finanțare articolul 5, alineatul (3) se modifică și va avea următorul cuprins:

„(3) MIPE va plăti beneficiarului, pe baza documentelor obligatorii de depus în etapa de implementare (procesul verbal de recepție la terminarea lucrărilor, pentru fiecare clădire rezidențială, sume fixe aferente voucherelor pentru instalare”.

41. La anexa nr. 4 - Contract de finanțare, articolul 6 punctul B, după alineatul (1) se introduce un nou alineat, alin. (1¹), cu următorul cuprins:

B. (1¹) *Beneficiarul este obligat să depună, până la data de 31.03.2026, toate certificatele de racordare pentru situațiile în care verificarea cererilor de transfer s-a efectuat doar pe baza dovezii privind inițierea procesului de obținere a Certificatului de Racordare (CR). Neîndeplinirea acestei obligații până la termenul*

stabilit va conduce la neeligibilitatea sumelor/voucherelor asociate. În plus, MIPE își rezervă dreptul de a recupera sumele respective.

42. La anexa nr. 4 - Contract de finanțare, articolul 6 punctul B, alineatele (4) și (10) se modifică și vor avea următorul cuprins:

(4) Beneficiarul are obligația de a prezenta, la fiecare cerere de transfer, procesul verbal de recepție la terminarea lucrărilor, unde se aplică, în caz contrar, cererea de transfer nu va fi acceptată la plată

.....
 (10) Beneficiarul se angajează să implementeze toate măsurile necesare în vederea atingerii obiectivului/obiectivelor și rezultatelor Proiectului și pentru asigurarea eficienței, eficacității, durabilității și impactului acestuia. În cazul în care, până la finalizarea perioadei de durabilitate intervin modificări de natură să afecteze obiectivul proiectului sau modificări care afectează condițiile de eligibilitate prevăzute pentru obținerea finanțării, proiectul/clădirile poate/pot fi declarat/e neeligibil/e, caz în care finanțarea nerambursabilă se va sista și, dacă este cazul, sumele acordate până în acel moment se vor recupera în conformitate cu legislația națională și prevederile contractuale

43. La anexa nr. 4 - Contract de finanțare, articolul 12 alineatul (2), litera c) se modifică și va avea următorul cuprins:

c) în cazul nerespectării obligației de a prezenta, la ultima cerere de transfer, procesul verbal de recepție la terminarea lucrărilor.”

44. La anexa nr. 4.a - Anexa II - Mecanismul de finanțare, Secțiunea A CONDIȚII GENERALE, Subsecțiunea Documente aferente voucherelor solicitate în cerere se modifică și va avea următorul cuprins:

identificarea Cererii de transfer	Nr. CT	COD VOUCHER	Tip document	Alte info	Nr. _dată document
CT	1-n	V1-n = voucherul nr.	PVR=Proces verbal de recepție la terminarea lucrărilor FOTO=Fotografii relevante	PF=panouri fotovoltaice SS= sisteme de stocare a energiei electrice A = înainte de	Nr _dată Nr _dată Nr (1-n) doar dacă se prezintă mai multe

				realizarea lucrării B = după realizarea lucrării	fotografii pentru fiecare stare (înainte sau după realizarea lucrării)
--	--	--	--	---	--

45. La anexa nr. 4.a - Anexa II - Mecanismul de finanțare, Secțiunea B CONDIȚII SPECIFICE, paragraful patru se modifică și va avea următorul cuprins:

„În cazul primei cereri de transfer, se va ține cont de documentele justificative existente la dosarul cererii de finanțare și care au stat la baza contractării proiectului și nu se vor anexa de beneficiar cererii de transfer, cu excepția situației în care acest lucru este solicitat în mod expres în timpul verificărilor”.

46. La anexa nr. 4.a - Anexa II - Mecanismul de finanțare, Secțiunea B CONDIȚII SPECIFICE, la Cererile de transfer 2-n (finală), săgeata patru, bulletul doi și patru se elimină

47. La anexa nr. 4.a - Anexa II - Mecanismul de finanțare, Secțiunea B CONDIȚII SPECIFICE, la Cererile de transfer 2-n (finală), săgeata patru, bulletul trei se modifică și va avea următorul cuprins:

- *„Certificat de Racordare (CR) sau Dovada demarării procesului de obținere a CR. La ultima cerere de transfer, în situația în care CR nu au fost obținute și se află în curs de obținere, beneficiarul poate depune cererea de transfer însoțită de dovada/dovezile demarării procesului de obținere a CR-ului (dovada înregistrării la/transmiterii prin platforme online către instituțiile abilitate, a documentelor necesare obținerii CR). CR se va depune în acest caz, în termen de maxim 3 luni de la data finalizării perioadei de implementare, dar nu mai mult 31.03.2026. Nedepunerea certificatelor de racordare până la data de 31.03.2026 va conduce la declararea neeligibilității fiecărui beneficiar final și la returnarea sumelor aferente pentru care certificatul de racordare nu a fost depus”.*

48. La anexa nr. 6 - CONDIȚII TEHNICE MINIME PENTRU SISTEMELE FOTOVOLTAICE, punctul I Sistemul de panouri fotovoltaice va avea următoarele componente principale se modifică și va avea următorul cuprins:

Componentele sistemului de panouri fotovoltaice vor respecta obligatoriu următoarele standarde:

- panourile fotovoltaice trebuie:
 - să respecte standardele obligatorii: SREN/IEC 61215 și SREN/IEC 61730;
 - să aibă garanție privind deprecierea puterii: peste 90% în 10 ani și peste 80% în 25 de ani
- invertorul trebuie să respecte standardul obligatoriu: SREN/IEC 62109.

Sistemul de producere a energiei electrice pentru consumatori racordați la rețeaua națională de distribuție a energiei electrice va avea următoarea dimensionare:

- capacitate netă sistem de panouri fotovoltaice: minim 3 kWp
- putere instalată inverter/invertoare: minim 4,0 kW;
- capacitate utilizabilă sistem stocare energie electrică: minim 5 kWh;
- conexiuni: curent continuu (DC) și curent alternativ (AC);
- structura de susținere a sistemului: capabilă să susțină tot sistemul și adaptată zonei unde va fi instalată;

f) tablou electric alternativ: pentru racordul la instalația existentă.

49. La anexa nr. 6 - **CONDIȚII TEHNICE MINIME PENTRU SISTEMELE FOTOVOLTAICE**, punctul II Cerințe tehnice ale panourilor fotovoltaice se modifică și va avea următorul cuprins:

- a) toleranță pozitivă: + 5%;
- b) tehnologie: monocristalin sau policristalin;
- c) ramă panou: aluminiu/BIPV;
- d) conectare: compatibil cu MC4;
- e) eficiență panou: minimum 15%;
- f) grad protecție: minimum IP65;
- g) rezistență factori externi:
 - ✓ vânt 150 km/h,
 - ✓ zăpadă 500 kg/m²,
 - ✓ grindină 80 km/h la 25 mm;
- h) interval de temperatură funcționare: -30°C - 70°C;
- i) NOCT: 45°C +/- 2°C;
- j) tensiunea la putere maximă a modului UM [V]: ≥ 30V;
- k) garanție panou: minimum 10 ani pentru fiecare modul și durata de viață 25 de ani;
- l) standarde minime obligatorii pentru module: SREN 61215 și SREN 61730;
- m) garanție eficiență: peste 90% în 10 ani și peste 80% în 25 de ani;
- n) condiții de măsură (Standard Test Conditions - STC):
 - masă aer AM = 1,5;
 - radiație solară E = 1.000 W/m²;
 - temperatura celulei TC = 25 °C.

50. La anexa nr. 6 - **CONDIȚII TEHNICE MINIME PENTRU SISTEMELE FOTOVOLTAICE**, punctul IV Cerințe tehnice ale sistemului de stocare a energiei electrice se modifică și va avea următorul cuprins:

Mai jos sunt prezentate câteva dintre cerințele minime obligatorii:

- a) tip capacitatea de stocare:
 - ✓ Litiu-Fier-Fosfat (LiFePO₄),
 - ✓ Litiu-Ion Standar (Li-Ion)
- b) capacitate utilizabilă de stocare a energiei electrice: 5kWh
- c) puterea de descărcare: 3.5 kW
- d) puterea de încărcare: 3.74 kW
- e) cicluri încărcare - descărcare (număr): 5000
- f) eficiența sistemului de conversie: 90%
- g) sistem de management al bateriilor (BMS): da

- h) eficiență: 80% din capacitatea inițială după 10 ani
- i) garanție sistem stocare: 10 ani

51. La anexa nr.7 - Contract comercial, Secțiunea A, art. 17, pct. 17.5 se modifică și va avea următorul cuprins::

„17.5. În cazul în care, după intrarea în vigoare a Contractului, Beneficiarul final renunță la o parte sau la toată investiția care face obiectul confirmării de comandă sau solicită încetarea Contractului, conform prezentului Articol 17, acesta va plăti costurile la zi înregistrate de Prestator la data încetării Contractului, inclusiv costurile pentru elaborarea documentației (certificat de racordare), în baza unor documente justificative”.

52. La anexa nr.7 - Contract comercial, Secțiunea C, paragraful doi, punctul 2 se elimină.

53. La anexa nr.7 - Contract comercial, Secțiunea C, paragraful trei, punctul 2 se modifică și va avea următorul cuprins:

„2. Proiectul nu include instalare panouri fotovoltaice/ instalarea sistemelor de stocare a energiei electrice și/sau alte activități finanțate prin alte programe operaționale sau prin programe cu finanțare din surse publice (inclusiv fonduri UE, Norvegiene, Elvețiene) realizate și aprobate pentru aceleași clădiri rezidențiale unifamiliale, evitându-se astfel dubla finanțare.”

Art. II - Prevederile prezentului ordin intră în vigoare începând cu data publicării acestuia pe pagina de internet a Ministerului Investițiilor și Proiectelor Europene <http://mfe.gov.ro> în cadrul secțiunii "Anunțuri PNRR" (<https://mfe.gov.ro/category/anunturi-pnrr/>), cu indicarea clară a datei respective.

Art. III - Direcția Generală Dezvoltare Regională, Inovare și Societate Digitalizată duce la îndeplinire prevederile prezentului ordin.

MINISTRUL INVESTIȚIILOR ȘI PROIECTELOR EUROPENE